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El manejo de los Residuos Sólidos Urbanos (RSU) se encuentra en una situación crítica dado que el “modelo tradicional” del CEAMSE está en crisis por falta de espacio físico y opinión pública desfavorable. El nuevo marco normativo habilita la posibilidad de implementar una gestión integral de los RSU, por lo que se hace necesario desarrollar un “modelo alternativo”.  En este modelo “Los RSU de la Región Capital son gestionados por sus municipios en forma integral dentro de la región, con una activa participación de la comunidad, y el apoyo del gobierno provincial y nacional, con inclusión social formalizada de los operadores en todas y cada una de las fases del ciclo de gestión de RSU, utilizando estrategias y tecnologías efectivas que internalicen los costos ambientales y sociales, asegurando una adecuada higiene urbana y calidad ambiental (local y regional) para la actual y las futuras generaciones, minimizando los efectos negativos a la salud y al ambiente asociados a la gestión de los RSU, en el marco de las normativas vigentes y un modelo de gestión abierto y transparente.”

La Gestión Integral de Residuos Sólidos Urbanos (GIRSU; SAyDS, 2005) reconoce la necesidad de una planificación integral, su progresiva implementación y el involucramiento de actores locales, sean gobiernos municipales, población, recolectores informales, procesadores y recicladores. A partir de la creación de la “Región Capital”, consorcio conformado por los Municipios de Berisso, Brandsen, Ensenada, La Plata y Punta Indio se  plantea la necesidad de encarar una planificación integral para los residuos sólidos urbanos de la Región Capital. A tal fin, los gobiernos municipales, con el apoyo del gobierno provincial, han convocado a las universidades locales (Universidad Nacional de La Plata y Universidad Tecnológica Nacional), a fin de contribuir al desarrollo de una estrategia integral para los RSU en la Región. Es en este sentido que el trabajo realizado constituye una herramienta necesaria e innovadora en el manejo de los residuos a escala regional así como una experiencia de planificación y gestión conjunta entre los municipios integrantes de la Region Capital que encuentran en la figura de Consorcio una herramienta para enfrentar problemáticas que necesariamente requieren abordaje regional.
El objetivo general del estudio es aportar elementos para el Plan de Gestión Integral de los Residuos Sólidos Urbanos del Consorcio de la Región Capital. A tal fin, se han identificado alternativas técnicas para cada etapa del circuito de RSU (disposición inicial, recolección, transporte, separación, tratamiento, disposición final) y se ha procedido a su evaluación integral incorporando criterios técnicos, económicos, sociales, territoriales, ambientales y normativos. 

Para el cumplimiento del objetivo general, se contempló la elaboración de: un diagnóstico actual del manejo de los RSU en la región (cantidad, tipología, distribución espacial, fluctuaciones temporales, actores involucrados, basurales existentes, empresas, etc.); de un diagnóstico integral de la región (físico, ecológico, territorial, socioeconómico, institucional, normativo y ambiental); la Evaluación de tecnologías disponibles (equipos, costos, necesidades) y estrategias de gestión (instituciones, actores, organización) en relación a la realidad regional; y la elaboración de lineamientos para la GIRSU de Región Capital (incluyendo metas y objetivos; estrategias para los componentes, cronograma de implementación, etc.). 

El equipo de trabajo tuvo carácter interinstitucional e interdisciplinario (12 unidades académicas, 47 investigadores, 16 colaboradores). El estudio incluyó reuniones y talleres de trabajo interno y externo. Las tareas de campo y laboratorio incluyeron estudios de suelos (12 calicatas), análisis de 44 muestras de agua superficial y subterránea; entrevistas a más de 25 actores clave (institucionales, ONG, empresas); encuestas de opinión y expectativas (252 hogares); y un estudio epidemiológico. Los estudios de gabinete incluyeron análisis de: imágenes satelitales, SIG, vulnerabilidad hidrogeológica regional; generación de RSU en la región; costos de gestión de RSU en la región; ventajas y desventajas de distintas tecnologías de RSU; normativas internacionales, nacionales, provinciales y municipales. 

Durante el estudio se desarrolló un proceso participativo que incluyó 3 reuniones con más de 100 asistentes y 20 instituciones locales y regionales. 

Como fruto del estudio se ha elaborado una propuesta de carácter estratégico para la Gestión Integral de los RSU de la Región Capital (GIRSU-RC). El Plan consta de 3 componentes esenciales: técnico/económico; institucional/social; y territorial. Desde el CIUT se coordinaron y desarrollaron tareas correspondientes al componente territorial articulando con los dos restantes.
Como resultados de la primera etapa se identificaron: un área para la ubicación potencial de un Centro de Procesamiento Integral (CPI) de RSU, y predios complementarios para estaciones de transferencia u otros servicios; una evaluación de alternativas desde un punto de vista económico, técnico, social y legal, en relación a la capacidad presupuestaria de la región; un esquema de mejora progresiva por incorporación de nuevas tecnologías en relación a costos incrementales; y un análisis de las necesidades de infraestructura que incluya opciones alternativas de transporte.

Desde el CIUT se trabajó en la identificación del área para la ubicación de los distintos componentes del GIRSU  sobre la base del análisis territorial y regional de los aspectos normativos, urbano-territoriales (normativa de uso del suelo, parcelamiento, accesibilidad, distancia a centros educativos, de salud o de producción intensiva), y naturales (hidrogeología, edafología, áreas naturales protegidas, ecología), se han identificado 5 sectores que cumplen con las condiciones necesarias para la localización del Centro de Integral de Tratamiento y Disposición Final (CITDF) para la región Capital.

Específicamente el objetivo de esta etapa de análisis fue reconocer y presentar en el territorio las “Áreas” sin compromiso actual y futuro de ser ocupadas por asentamientos humanos intensivos. A partir del entrecruzamiento de estas Áreas con el estudio del Medio Natural realizado por el CISAUA se reconocieron las “Áreas” que estén excluidas de todo riesgo ambiental, el relacionado con los asentamientos humanos intensivos y con el medio natural. 

En una primera instancia se identificaron las distintas jerarquías de los asentamientos humanos según rangos poblacionales y determinando a partir de ellos una primera hipótesis de distribución de volúmenes de RSU generados. Complementariamente, se reconocieron las principales vías de conexión entre los mencionados centros constatando los gradientes de flujos circulatorios correspondientes (TMDA). En una segunda instancia se identifica, analiza, sintetiza y evalúan los grados de compromiso urbano territorial que presenta el Área de Estudio en relación al uso y ocupación del suelo actual y futuro. 

Por lo tanto, para reconocer, en una primera aproximación los territorios probables o posibles de localizar la/s parcela/s que se podrán destinar para Centro/os, Planta/as y otras instalaciones con equipamientos complementarios en la Región, se procedió a identificar y delimitar zonas que, necesariamente por razones territoriales y ambientales, deben ser excluidas para cualquier localización de este tipo por estar en el presente o tener previsiones para el futuro comprometidas con algún tipo de asentamiento humano. 

Estos asentamientos han sido identificados a partir del estudio y ponderación de las siguientes variables e indicadores: la subdivisión del suelo; el uso y la ocupación del suelo; y la normativa municipal en materia de ordenamiento territorial. A partir de la interrelación de las tres variables territorializadas se formaliza el Área de Exclusión Total, Por contraposición las “Áreas” de posible utilización para la localización de las Instalaciones son todas aquellas que están por fuera del Área de Exclusión Total, que denominaremos Áreas Resultantes, a la que se le agregará como restricción, las que surjan del medio natural.

Identificación de criterios para la localización del Centro de Disposición Integral para el Consorcio Región Capital: 

· La posición del área de estudio en relación a su situación de borde metropolitano. 

· Las características del medio natural y todos los indicadores que lo caractericen en cada área del territorio, teniendo en cuenta el Área de Influencia. 

· La dependencia con las redes de circulación o el sistema de movimiento existente y programado. 

· La necesidad de contar con accesibilidad óptima hacia y desde el sitio a seleccionar, así como una relación equilibrada de él, la red intra-urbana y la interurbana y/o regional. 

· La necesidad de considerar y programar en torno a él, una zona de exclusión para todo tipo de actividad productiva y/o reproductiva, en especial para todas aquellas que se denominan intensivas. 

Identificación de criterios para delimitar las Áreas de Exclusión (AEX): 

· Áreas con asentamiento humano intensivo (urbano e intensivo rural); 

· Parcelas ocupadas por Escuelas Rurales, o establecimientos rurales de interés patrimonial y/o económico;

· Parcelas de dimensiones menores a 25 hectáreas, (máxima superficie de unidad económica productiva destinada a actividades rurales intensivas definida por el Código Rural); 

· Parcelas afectadas por ductos y/o equipamientos de infraestructuras energéticas. 

También quedarán comprendidos dentro de las AEX aquellos territorios que correspondan a la siguiente clasificación del suelo definida por las normativas, o que quede expresamente prohibida su localización a través de la normativa de usos del suelo del municipio: 

· Áreas urbanas, Áreas complementarias y Zonas de Clubes de campo si estuvieran definidas. 

· Las Áreas que estén definidas como rural intensiva. 

· Todas las zonas que no pertenezcan al área rural extensiva. En concordancia con las disposiciones que rigen para la localización de los centros de disposición final de Residuos sólidos (Res 1.143/02). 

· Todas las áreas que estén afectadas por leyes de protección de reservas naturales o áreas protegidas (Ley 10.907). 

· Las áreas incluidas dentro de las distancias mínimas que, por normativa específica para RSU, (Ley 13.592/06) deben quedar excluidas o con restricción, a saber: a 3.000 m de aeropuertos, reducida a 1500 m en el caso de aviones a pistón; a 500 m de pozos de captación de agua ;a 1000 m del radio urbano; a 500 m de cualquier asentamiento; a 200 m de cualquier agua superficial; Intensidad de tránsito según valores de TMDA y generación de residuos en la región del Plan GIRSU. 

Demarcación de las Áreas de Exclusión:

El uso y ocupación del suelo actual en el Área de Estudio, presenta una clara diferenciación entre la Región del Gran La Plata, cuya fuerte e intensa ocupación está estrechamente vinculada a la estructuración metropolitana, y el resto de los partidos –Brandsen y Punta Indio- que presentan una menor complejidad en cuanto a la estructuración de los usos del suelo. 

A partir de este análisis se pudieron identificar Áreas de exclusión por uso y ocupación intensiva; reconocimiento de pequeñas localidades, redes de escuelas rurales y establecimientos agropecuarios de Valor Económico y Patrimonial, y ambientes litorales, de bañados y áreas protegidas. 

A los efectos de demarcar las Áreas de exclusión por subdivisión del suelo, y las de posible ubicación del Centro de Disposición Final, se realizó una primera delimitación que incluye por un lado a las parcelas que se descartaran (menores a 25 has) y, por el otro, al grupo que incluye el resto de las parcelas 

Evaluación de 6 modelos tecnológicos alternativos: Tradicional, Diferenciado, Gestionado, Tecnificado, Combinado y Distribuido. Según criterios económicos, tecnológicos, legales, sociales y ambientales se ha seleccionado con la participación conjunta de los distintas unidades de investigación de la UNLP y UTN , un esquema para la Región Capital que consta de dos modelos uno para el Area Central de la región y otro para la Periferia de la región. 

El modelo para el Área Central (LP, BE y EN) consta de 15 Centros de Recuperación Urbano Municipal (CRUM), para el manejo de los residuos recuperables (bolsa verde); una Estación de Transferencia (ET) que facilite el transporte de los restantes RSU (bolsa negra) a un Centro Integral de Tratamiento y Disposición Final (CITDF) ubicado en la RC. El CITDF consta de una planta de separación de RSU, equipamiento para el tratamiento de la fracción orgánica (biodigestión + compostaje), de la facción recuperable, y para la eliminación o disposición final de los demás RSU (rechazo, peligrosos) por inertizado o relleno de seguridad. 

El modelo para la periferia (BR y PI) consta de un CRUM, para el manejo de los residuos recuperables (bolsa verde) y equipamiento para el tratamiento de la fracción orgánica (biodigestión + compostaje), mientras que la facción de rechazo se envía al CITDF regional.  

El nuevo marco normativo habilita la posibilidad de implementar una gestión integral de los RSU, y plantea una oportunidad para asumir la responsabilidad de gestionar los propios RSU de la Región  que no debe ser desaprovechada.
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